

Dumnezeu! Și, în sfârșit, după înviere și înălțare, când sfinților apostoli li se dezvăluie taina iubirii lui Dumnezeu și căile mântuirii omului, atunci iarăși se produce descoperirea Sfintei Treimi în arătarea lui Dumnezeu-Duhul Sfânt. Aici se arată slava Duhului Sfânt și a atotputerniciei Sale, care-l renaște și-l transfigurează pe omul aflat pe dumnezeiescul drum al mântuirii. Aici Duhul Sfânt împlinește făgăduința Fiului și își desăvârșește lucrarea mântuitoare. Așa s-a săvârșit descoperirea Sfintei Treimi: în slava lui Dumnezeu-Tatăl, în slava lui Dumnezeu-Fiul și în slava lui Dumnezeu-Duhul Sfânt. Așa s-a făcut descoperirea Sfintei Treimi Celei de-o-singură-ființă, de-o-singură-putere, de-o-singură-cugetare și de-o-singură slavă. Așa Se descoperă Acela Care a spus „să facem” după asemănarea „Noastră”. Taina Facerii lumii este taina Sfintei Treimi.

Dumnezeu a creat lumea prin Cuvânt: „a zis și s-a făcut”. Prin „Cuvânt”, Sfânta Scriptură îl numește pe Dumnezeu-Fiul.



Sf. Treime, icoană realizată de Sf. A. Rubliov

Cuvântul lui Dumnezeu nu este numai sunet, precum cuvântul nostru, ci este puterea divină creatoare, este arătarea pe față a înțelepciunii lui Dumnezeu: „La început a fost Cuvântul” și „Cuvântul era Dumnezeu”. Dumnezeu-Tatăl creează lumea prin Fiul. Dumnezeu-Fiul, Cuvântul lui Dumnezeu, creează lumea cu Duhul Sfânt, Duhul vieții, după planul lui Dumnezeu-Tatăl. Sfânta Scriptură spune că atunci când a fost creată lumea, Duhul Sfânt „Se purta” pe deasupra lumii, care încă nu avea chip. Expresia slavonă „Se purta” nu redă în întregime expresia biblică. Din originalul ebraic trebuie să înțelegem nu doar faptul că Duhul Sfânt Se afla și „Se purta” pe deasupra acelei lumi, ci și faptul că El avea o atitudine specială față de acea lume, că o încălzea într-un anumit fel, ca o cloșcă ce își clocește puii. Lumea este iubită de Dumnezeu, ca fiind chemată să se facă părtașă la viața și la slava lui Dumnezeu - prin om.

După cădere, toată lumea materială a suferit urmările aceluia eveniment și a împărțit pedeapsa omului. De aceea, când începe lucrarea mântuirii omului, atunci se pregătește și înnoirea stihilor lumii. La Iordan se pune temelie mântuirii omului: pocăința; iar stihia apei este chemată să slujească înnoirii omului. „Astăzi firea apelor se sfințește” - cântă Biserica de Bobotează : adică întreaga lume materială, în chipul stihiei apei, este chemată să slujească vieții celei noi.

La început se sfințește apa, întrucât în lumea cea dintâi *cerurile și pământul s-au încheat din apă și prin apă*.

La Schimbarea la Față este proslăvit Dumnezeu-Omul. Slava Lui nu e o simplă privescătoare sau un simbol, ci e adevărata proslăvire și transfigurare a firii omenești și descoperirea vieții celei noi. Schimbându-Se la față, Domnul a arătat slava împărăției Sale Cerești și slava firii Sale omenești îndumnezeite, pentru ca apostolii, văzându-i mai târziu suferințele și umilirile, să înțeleagă că aceasta este calea pe care și ei trebuie să meargă, pentru ca la fel să strălucească și ei în împărăția lui Hristos, de lumina slavei dumnezeiești.

La Pogorârea Sfântului Duh, omul și, prin el, întreaga lume sunt chemați să se împărțasească de această viață și slavă dumnezeiască. Se schimbă la față duhul omului, care a primit Duhul Sfânt și dorește viața cea nouă. Duhul Sfânt S-a pogorât peste apostoli, și prin

ei peste toți cei ce merg pe calea mântuirii. El S-a pogorât în limbi de foc: puterea renăscătoare și transfiguratoare a Sfântului Duh pârjolește tot ce este păcătos, și lumea va începe o viață nouă, curățindu-se prin foc. Duhul Sfânt îi dă omului puterea să primească viața cea nouă, făurită de Fiul lui Dumnezeu, îi dă puterea să se împărțasească și să se înrudească cu El.

La zidirea lumii celei dintâi, la început a fost făcută lumea materială, apoi omul și apoi i-a fost dat duhul cel asemenea lui Dumnezeu - „a suflat [Dumnezeu] în fața lui suflare de viață”. Tot așa, la crearea lumii înnoite, la început a fost sfințită apa - lumea materială - la Botez; apoi, firea omului - la Schimbarea la Față; și, în sfârșit, s-a săvârșit renașterea și schimbarea la față a duhului omului - la Pogorârea Sfântului Duh.

(Sf. Ioan Maximovici, Predici și îndrumări duhovnicești)